Автоматика КРОС – описание, преимущества, опыт эксплуатации
     Растущая популярность автоматики КРОС, ее существенные отличия от других систем управления  электродными котлами, многолетний опыт эксплуатации – вот причины, по которым ниже приводится более детальное описание вышеназванного изделия.

1. Главные отличия и преимущества

Первое. КРОС – единственная автоматика на сегодняшний день, в которой силовая коммутация (подключение и отключение котла) производится электронными ключами (симисторы фирмы PHILIPS). Во всех других автоматиках используются контакторы (электромеханические реле). Отсюда – ряд преимуществ «КРОСа»:
   - бесшумная работа (нет «щелчков» реле);

   - высокая надежность и долговечность (нет залипания и  износа контактов, нет зависания контактов из-за перегретой катушки реле и др.);

   - регулирование мощности котла (в реле только два состояния – «включено» и «выключено»).

Второе. Контроль проводимости теплоносителя.

   Как известно, в системе отопления на базе электродного котла теплоноситель (вода) является активной составляющей.  От уровня проводимости теплоносителя (сопротивления переменному напряжению) пропорционально зависит размер  потребляемого тока от сети. При случайном повышении проводимости теплоносителя выше 1000 µS ток потребления котла значительно превышает допустимый уровень,  в результате  чего создается аварийная ситуация.
   КРОС – единственная автоматика, имеющая контроллер проводимости теплоносителя (КПТ) и встраиваемый непосредственно в систему датчик проводимости (см. Приложение 1). Получен высокий уровень безопасности всей системы: при достижении установленного  порогового значения проводимости КПТ издает звуковой сигнал, а при дальнейшем росте проводимости еще на  100 µS (при отсутствии вмешательства пользователя, например) полностью отключает котел. КПТ действует постоянно и автономно, поэтому котел будет отключен, а звуковая сигнализация будет звучать до тех пор, пока уровень проводимости теплоносителя не вернется в заданные пределы (например, при остывании теплоносителя).

Третье. В отличие от других, автоматика КРОС имеет независимые регулируемые контроллеры тока (КТ1, КТ2, КТ3 – см. Приложение 1) каждой фазы (на каждом электроде котла). При запуске системы пользователь устанавливает максимальное значение тока для каждой фазы – после этого КТ будут отключать котел (электроды) при достижении порогового значения. Возобновление подачи тока производится автоматически. Это второе техническое значение, направленное на высокий уровень безопасности и эффективности работы всей системы, поскольку устранена возможность перегрузки электросетей и повышена пожарная безопасность. Такие перегрузки возникают  при скачках напряжения, «перекосе» фаз, обрывах провода от  управляющего по температуре воздуха регулятора, и др.
Четвертое. Ни одна автоматика, кроме КРОС, не имеет возможности регулирования мощности, потребляемой котлом от сети. Регулятор мощности котла (см. Приложение 1) в автоматике КРОС работает следующим образом:

1. С «сумматора» на «управляющее устройство» приходит сигнал разрешения нагрева.

2. Управляющее устройство включает первый электрод котла через ключ ЭК1.

3.  Контролер тока КТ1 измеряет ток в цепи, сравнивает с установленным для него порогом, и, если он достигнут или выше – выдает сигнал выключения на управляющее устройство – цепь снова будет прервана (скорость реакции – 0,2сек.). Если  порог тока не достигнут – управляющее устройство через ключ ЭК2 подключит второй электрод котла. Далее ток в своей цепи аналогично первому измеряет контролер тока КТ2.  В  зависимости от уровня сигнала, пришедшего от КТ2, управляющее устройство либо  оставит работать только первый электрод, либо оставит подключенным и второй (но запретит включение третьего), либо включит и третий электрод через ЭК3. Контролер тока КТ3, в свою очередь, произведет измерение и выдаст соответствующий сигнал на управляющее устройство.

Таким образом, пользователь может  ограничить мощность котла на нужном уровне.

Пятое.  Логика управления  системой.
     Как видно из блок-схемы (см. Приложение 1), работой котла в автоматике КРОС управляют одновременно шесть контроллеров. В отличие  от других автоматик, в КРОСе ни один контроллер не имеет приоритетного значения, т. е., управление котлом производится по принципу «первого достигнутого уровня». Такой принцип управления гарантирует безопасную, наиболее надежную и эффективную работу котла. Конечно же, пользователь должен правильно установить уровни всех  параметров (ток в каждой фазе, температура теплоносителя, уровень проводимости теплоносителя, температура воздуха).
     Почему так? Наводим пример.

Для большинства автоматик приоритетным сигналом управления есть сигнал с прибора климат-контроля по воздуху в комнате. 

     Вот ситуация из жизни: в климат-контроле ребенок проигрался с батарейками и лег спать, а прибор остался в режиме «нагрев»… На управляющем блоке автоматики датчики температуры выдавали команду на выключение котла, но они блокированы контактами реле климат-контроля! Никаких других средств автоматического размыкания цепи такая автоматика не имеет, поэтому результат предсказуем…
      Такой случай непоодинок – известны случаи с повреждением сигнального кабеля от климат-контроля к автоматике мышью, гвоздем, детьми, и даже от  выхода из строя батареек.
      Во всех случаях нанесен огромный материальный и моральный ущерб.

      Как в этих случаях работает КРОС? Как указывалось выше, КРОС работает по принципу  «первого достигнутого уровня». Т. е.,  в описанном случае с «Контроллера внешних управляющих устройств » (см. Приложение1) на сумматор регулятора мощности не пришел сигнал запрета нагрева. Что дальше? А дальше – котел нагреет теплоноситель еще на несколько градусов – и его отключит контроллер температуры теплоносителя (КТТ). А если пользователь проигнорировал заводские настройки  (60°С) и установил 90°С? Как известно, с ростом температуры теплоносителя растет и ток потребления котла, поэтому один за другим  котел начнут отключать контроллеры тока (недоступны детям, мышам и прочим случайностям). А если пользователь и в контроллерах тока установил максимальные значения? Опять же, с ростом температуры теплоносителя растет его проводимость – теперь будет звучать сигнал тревоги, после чего котел будет отключен контроллером проводимости теплоносителя (КПТ). А если пользователь и здесь установил максимальное значение? Значит, этот пользователь – либо диверсант, либо самоубийца.

      Описанный выше порядок срабатывания контроллеров - это пример. Пользователь может самостоятельно установить уровни порогов параметров – от этого зависит очередность их работы. Важно помнить, что КРОС – это универсальная система взаимодействующих контроллеров, которым  нужно правильно поставить задачу.

Шестое. Способ внутреннего управления

      Знакома ли вам ситуация, когда «завис» компьютер?  Или сам по себе отключился мобильный телефон?
      Объединяет эти и ряд других неприятностей одна причина – самопроизвольный сбой в работе микропроцессора. 

      Не будем сравнивать качество процессоров мобильных телефонов и компьютеров с качеством процессоров, устанавливаемых в различных блоках управления, терморегуляторах и т. д. Результаты такого  сравнения знают работники монтажных организаций, установивших не одну автоматику к электродным котлам.

     Одним из главных условий создания автоматики КРОС было «категорически не применять микропроцессоры».

     Так и есть – в КРОСе используется только аналоговый сигнал и физические свойства полупроводников.

     Конечно же, было легче и дешевле применить несколько микропроцессоров с датчиками, но мы считаем, что систему отопления нужно включить осенью, выключить весной, а между этими  действиями не подходить к ней.
 Седьмое. Управление насосом и интерфейс RS232

     Управление  работой насоса в автоматике КРОС производится Контроллером насоса через электронный ключ ЭК4 (см. Приложение 1) от управляющего сигнала Коммутатора режимов управления. Входы коммутатора вынесены в интерфейс, чтобы иметь возможность выбирать режим работы насоса. Иными словами, режим работы насоса зависит от места установки перемычек в съемном штекере (поставляется в комплекте). В стандартной комплектации насос включается за минуту до запуска котла, если с внешнего климат-контроля нет запрещающего сигнала. При другом положении перемычек в штекере, насосом можно управлять отдельно от котла.

     В отличии от других автоматик, в цепи питания насоса есть предохранитель, поэтому в случае КЗ в обмотках насоса или на его клеммнике  менять автоматику или тушить провода не придется – достаточно устранить причину и заменить предохранитель.

     В гнездах интерфейса, кроме входов  коммутатора режимов управления насосом и котлом, есть напряжение +5В и +12В – для питания климат-контроля  без батареек, для аналого-цифрового преобразователя (АЦП) узла сопряжения с компьютером (система «Умный дом»).  
2. Опыт эксплуатации и наиболее часто допускаемые ошибки при запуске системы.

      За четыре года эксплуатации КРОС  собрана и систематизирована информация с разных областей Украины.

      Наибольшей проблемой есть нежелание пользователей читать инструкции по запуску системы.

Так, подавляющее количество обращений при запуске - с вопросом: «Почему не работает насос на включенном КРОСе?». Задаем встречный вопрос: «А вы разъем к интерфейсу подключили?». Ответ: «Нет». Вопрос: «Инструкцию читали?». Ответ : «Да тут и так все ясно, что там читать?». 
      А если бы читали, то подключили бы ( в съемном разъеме интерфейса установлены перемычки коммутатора режимов управления насосом и котлом, поэтому без установки данного разъема насос работать не будет).

      Вторая ошибка заключена в вопросе: «Вы рекламируете, что КРОС работает с любой водой, а у меня котел еле-еле греет!». Встречный вопрос: «Какую воду вы залили в систему?». Ответ : «Дистиллированную, чтобы не было накипи внутри системы».
      Данная ошибка обусловлена опять же нежеланием читать инструкции. Не будем снова детально расписывать, но мощность  электродного котла прямо пропорциональна концентрации соли в воде  системы отопления. Да, эта концентрация мизерная, но в дистиллированной  воде соли нет – поэтому нет и должного нагрева. Ни КРОС, ни котел не виноваты в отсутствии тепла (аналогия – вынуть спираль из электрокалорифера и спрашивать, почему он не греет).
      В понятие «любая вода» мы закладываем обычную питьевую водопроводную воду. В 2009 году мы взяли пробы такой воды в 24 наибольших городах Украины,  и везде ее проводимость находилась в пределах 400-700µS  - при таких показателях КРОС обеспечит максимально эффективную работу системы отопления.
      Главное – с КРОСом вам не надо покупать специальный электролит – вы можете использовать свою воду (но не морскую, не из болота, не из колодца возле склада хим. удобрений и т.д.). Если проводимость вашей воды выходит за пределы, при которых электродный котел является самой экономичной системой отопления – вам придется либо добавить чистой воды (дистиллированная, очищенная, дождевая), либо немножко кухонной соли (количество легко рассчитать). В КРОСе измерение проводимости производится непрерывно – регулируя порог срабатывания сигнализации по внутренней шкале, вы сможете откорректировать проводимость своей воды.
      Из ошибки в понятии «любая вода » исходит и третий тип ошибки. Залив в систему воду, в которой есть почти все элементы таблицы Менделеева, пользователь запускает КРОС. Проводимость такой воды – на уровне короткого замыкания в котле, поэтому КРОС, имея заводские настройки для эффективной работы, сразу же блокирует подачу напряжения на котел по двум параметрам: по проводимости, и по току.

     Но пользователь, не читая (или игнорируя) инструкции, возмущается: «Что это оно мне тут пищит и отключает котел?» После этого он видит регулировочные резисторы и выкручивает их в положение «максимум», чем снимает защиту всей системы. Результат – выход из строя электронных ключей (симисторов).

    Справка: котел  25кВт + автоматика  КРОС-25. Наиболее эффективная  работа такого котла – при  22…25А в   каждой фазе 380В. Максимальный рабочий ток электронных ключей в КРОС-25 – 40А.
      Итак, из-за наплевательского отношения  пользователя  к требованиям инструкции, вышла из строя автоматика КРОС. С одной стороны, пользователь доволен, что сгорел КРОС, а не дом (с другими автоматиками будет наоборот при таких экспериментах – и это не рекламируемое преимущество КРОС перед другими – при самом глупом управлении выйдет из строя, разорвав цепь питания котла, но не допустит возгорания проводов).
      С другой стороны, теперь пользователь хочет бесплатный (гарантийный) ремонт, поэтому звонит продавцу и говорит: «У меня почему-то перестал работать КРОС»…

      К счастью, за четыре года работы такие случаи сосчитываются на пальцах одной руки, поэтому производился бесплатный ремонт.
     А на дальше – уже найдено техническое решение, ограничивающее «возможности» пользователя (применяется в КРОС-25 с декабря 2011года).

     И последняя распространенная ошибка. Она не касается автоматики КРОС, но заслуживает внимания. Ошибка - в надежде пользователей на защиту по току современными автоматическими выключателями типов С32, С40, С50 и т. д.

     Например, автомат С32: в магазине говорят, что он рассчитан на ток 32А. Да, его контакты рассчитаны на такой ток. Но и только! Не думайте, что он разорвет цепь при 32А.  Он ее не разорвет и при 35А, и при 40А, и  даже при 50А! Внимательно посмотрите на маленькие цифры под «С32» - увидите 1200..1500А! Это и есть ток отсечки. А на какой ток рассчитана ваша проводка?
     Автоматический выключатель с фиксированным значением тока отсечки стоит не 10…30грн., а 150…450грн. Если у вас установлена не КРОС, а автоматика с контакторами (реле, магнитные пускатели – синонимы) – советуем установить такие токоограничивающие выключатели, и не рисковать собственной безопасностью.
